

## ДОБРОТА ИЛИ ПОДДЕРЖКА АФЕРИСТОВ?

*Благотворительность*

*Наверняка каждый из нас был свидетелем сборов денег на лечение больных детей: в общественном транспорте, в переходах и на вокзалах мы постоянно встречаем волонтеров и тех, кто называет себя родственниками страдающих от болезней. А те, кто пользуется компьютером, ежедневно видят подобные объявления в сети. Кто-то из нас доверяет просьбам страждущих и жертвует немалые деньги на спасение жизни, а кто-то уверен, что все просящие — исключительно мошенники. Как отличить человека, действительно нуждающегося в помощи, от афериста? Есть несколько явных признаков, которые помогут это сделать.*

Главное, что вам надо запомнить: если деньги собирают частные лица на банковские карты или наличными, то, скорее всего, они пойдут не на лечение ребенка, а в карман аферистам. Иногда, конечно, данные своих карт публикуют в Интернете настоящие родители действительно больных детей. Они думают, что так помогут благотворительным фондам быстрее собрать деньги. Но жертвовать на карты все равно рискованно, ведь в отличие от фондов родители не обязаны предъявлять никакие отчеты о собранных средствах. Так что вы никогда не узнаете, на что действительно были потрачены эти деньги. Поэтому давайте же учиться отличать фальшивые сборы от настоящих.

### **На что обратить внимание**

Прежде всего обратите внимание на информацию о ребенке. В документах, которые предъявляют сборщики денег,

должны быть указаны имя, фамилия, диагноз ребенка и город, где он лечится. Если деньги на лечение собирает фонд, то обязательно должно быть его название, потому что родители серьезно больных детей почти всегда обращаются в такие фонды за помощью. В Интернете родные создают специальные группы и в разделе «Информация» размещают фото всех документов. Если всего этого нет, перед вами мошенники: они скрывают информацию, чтобы ее нельзя было проверить. А если есть, то по имени, фамилии и диагнозу легко узнать, «а был ли мальчик?».

К примеру, если информацию о больном ребенке найти сложно даже в Интернете, сбор мошеннический. Новости о реальных ситуациях довольно быстро появляются в самых разных СМИ, ведь фонды стараются разместить ее везде в максимальном объеме, чтобы люди при желании могли проверить ее истинность.

Не стоит доверять фотографиям детей, которые демонстрируют в общественных местах. Чаще всего мошенники крадут реальные фото из Интернета: россиян, иностранцев, больных, когда-то болевших, и даже здоровых или погибших. Если вы хотите проверить подлинность фотографии, попросите знакомого, имеющего доступ к Интернету, найти изображение ребенка на сайте какого-нибудь фонда. Если изображение есть, значит, оно украдено. При этом, скорее всего, на странице фонда у ребенка будет другое имя или вообще окажется, что сбор уже закрыт. Фото ребенка может найтись и на личной интернет-страничке родителя больного ребенка: они часто выкладывают фотографии, не подозревая, что их могут использовать аферисты.

Ворованные фото из Интернета обычно очень плохого качества, на них размыты лица или ребенок плачет. На видео родители часто молчат или их слов не разобрать, а если присмотреться, на заднем плане фотографий можно увидеть вывески иностранных магазинов. Кроме того, в поддельных рассказах не будут ничего упоминать о жизни ребенка, зато реквизиты банковской карты повторяются с завидной регулярностью. А вот родители настоящих детей обычно не толь-

ко просят о помощи, но и показывают отчеты фондов о том, на что были потрачены собранные средства. Еще они рассказывают, как проходит лечение и чем ребенок занимается, когда находится дома. Пополняются такие досье постепенно, на протяжении длительного времени: они не выглядят как странные бумажки, собранные за пару дней для показа в электричке.

Кстати, документы, которые мошенники показывают в общественных местах, они часто воруют с интернет-страниц реально болеющих детей. При этом аферисты обрезают фото или меняют с помощью компьютерных технологий имя и фамилию ребенка и затем распечатывают подделку. Качество у таких лже-документов обычно низкое: буквы размыты, печати организаций и подписи врачей еле видны. Реальные документы всегда можно найти в Интернете, где интересующиеся люди задают множество вопросов: к примеру, есть ли справки, подтверждающие диагноз; почему предполагаемая дата операции прошла, а сбор еще идет; когда будет отчет о тратах? Если сбор денег осуществляется честно, родственники и фонды всегда отвечают на все вопросы.

### **Как мошенники прикрываются фондами**

Чтобы вызвать доверие, мошенники часто упоминают благотворительные фонды. Но информацию о них указывают ложную. Расскажу про самые распространенные схемы.

К примеру, название фонда аферист может выдумать. Но может быть использовано и реальное название, однако при изучении документов выясняется, что среди подопечных фонда нет конкретного ребенка, на лечение которого якобы собирают деньги. Аферисты надеются, что никто не станет ничего выяснять, хотя при желании эту информацию всегда можно либо проверить в Интернете, либо, узнав телефон фонда, существующего в вашем городе, позвонить туда и поинтересоваться сборами средств на конкретного больного.

Аферисты с каждым годом изобретают новые возможности обмана. К примеру, сегодня они научились создавать точные копии интернет-сайтов известных благотворительных фондов, но реквизиты там указывают свои собственные. Узнать, насколько реальны эти документы, можно, опять же позвонив в фонд. Кроме того, если вы пользуетесь Интернетом и хотите отличить настоящий сайт от подделки, обращайте внимание на опечатки: мошенники их часто делают, ставят неуместные знаки, точки, тире, делают грубые ошибки в словах. Если вы обнаружили такие признаки, отправлять деньги через сайт рискованно, и такую организацию нужно как минимум внимательно проверить. Для этого вы можете найти название фонда и его телефон в газете вашего города или услышать информацию о нем по телевизору. Не полнитесь позвонить туда и уточнить то, в чем вы сомневаетесь. К примеру, настоящий фонд всегда открыто называет имена своих сотрудников, которые курируют тот или иной сбор, при необходимости могут пригласить вас в здание, где расположена организация.

Но помните о главном: честные фонды не собирают деньги на личные карты своих сотрудников или родственников детей, это основной признак того, что перед вами аферисты.

### **Что такое черные списки сборов**

В Интернете можно найти много информации, где разоблачают фальшивые благотворительные сборы. Наберите в поиске слова «мошенники-благотворители» и сразу получите массу информации об аферистах. Вот названия групп, которые сообщают о мошенниках: «Против мошенников и обманщиков всех мастей», «Мошенникам — нет!», «Мошенники, аферисты, попрошайки», «Аферисты, кидалы, мошенники». Ещё можно воспользоваться поиском в новостях: для этого введите имя и фамилию больного ребенка или номер карты для сбора денег: возможно, эти люди давно засветились в черных списках.

Кроме того, существует ассоциация фондов «Все вместе», она борется с такими мошенническими сборами: для этого даже организованы специальные проекты – «Все вместе против мошенников» и «Все вместе за разумную помощь». Ассоциация всегда ответит на любые ваши вопросы по телефону и Интернету.

### **Мошенники в электричках**

Мошенникам удобно работать в электричке: людей много, они постоянно меняются, а если что-то пойдет не так, легко выйти на ближайшей станции и дожждаться следующего поезда. Мошенники ходят по вагонам в фирменных жилетах с названием фонда и собирают деньги на лечение в стеклянный ящик с фотографией тяжелобольного ребенка, на адаптацию детей, организацию праздников для ребят из детдомов, лечение больных малышей. К сожалению, многие пассажиры ведутся на этот маскарад. Аферисты выглядят убедительно и могут показать реальные документы, только к благотворительности они никакого отношения не имеют. Запомните: настоящие фонды не просят деньги в электричках и на улицах: добросовестные организации еще в 2017 году подписали декларацию, в которой отказались собирать деньги такими способами. Волонтеры этим заниматься не будут, поскольку это глупо, а для сотрудников фонда очень трудозатратно, плюс много волокиты с документами. Фондам такие сборы совершенно не выгодны – ни с материальной стороны, ни с точки зрения распределения рабочего времени.

Как не попасться на уловки мошенников? Либо переводить пожертвования через официальный сайт фонда в Интернете, либо передавать наличные деньги на специальных благотворительных мероприятиях.

Кроме того, помните, что люди, у которых реально болеют родные и близкие, не пойдут побираться в электрички – у них на это просто нет ни сил, ни времени.

Отдельно хочу сказать о «сборщиках», которые действуют якобы от имени приютов для бездомных животных. Опытные волонтеры отмечают, что ни один нормальный зоозащитник не пойдет собирать деньги в электричках со щенком, накачанном снотворным, или с уставшей голодной собакой на поводке. Такие «сердобольцы» пытаются играть на любви к животным и сострадании, но движет ими жажда наживы. Более того, такие действия подпадают под статью 245 УК РФ «Жестокое обращение с животными».

Часто бывает, что по электричкам ходят собирать милостыню матери с маленькими детьми. Одетые в плохую одежду и с голодными глазами, они поют песни и просят подать на кусок хлеба. Хуже, когда на руках матери младенец, который крепко спит: это явный признак того, что его усыпили снотворным или, еще хуже, наркотиками, чтобы тот не плакал во время «рейдов». Если вы видите таких мамаш, сразу обращайтесь в полицию: может быть, ребенок украден или куплен у неблагополучной семьи. Но даже если женщина действительно собирает деньги на еду, надо разобраться — почему, выяснить, в каких условиях живут дети. Ведь часто от таких родителей надо спасать детей.

### **Что делать, если вы уже отдали деньги аферистам**

К сожалению, поймать и наказать мошенников сложно. Но написать заявление в полицию все же стоит: вдруг именно ваши показания помогут найти преступников. Еще можно пожаловаться в службу безопасности в Интернете и максимально распространить информацию о фальшивом сборе: тогда лживый сайт аферистов заблокируют, а ваш рассказ предостережет других людей. Заявление в полицию можно подать лично в отделении по месту жительства.

Если вы пользуетесь Интернетом, заявите о преступлении на сайте МВД, подав туда обращение. Там же вы можете заполнить заявление об отзыве платежа. Ведь, даже если вы

обратитесь в банк, он не сможет отменить ваш перевод, который вы отправили мошенникам. По закону это возможно только на основании решения суда.

Чтобы мошенников привлекли к уголовной ответственности, сумма вашего пожертвования должна быть больше 2500 рублей, иначе это будет считаться мелким хищением, за которое грозит как минимум штраф в размере до пятикратной суммы отправленных вами денег, но не менее 1000 рублей, а максимум — до 15 суток ареста. Если же вы перечислили мошеннику больше 2500 рублей, ему грозят штраф в размере до 120 тысяч рублей, исправительные работы на срок до одного года или до двух лет тюрьмы. А если аферистов было несколько, каждый может сесть в тюрьму на срок до 10 лет и заплатить до 1 миллиона рублей штрафа. Так что есть смысл предупреждать других: чем больше жертв делятся информацией — тем сложнее аферистам.

Итак, подведем итоги: что необходимо запомнить в первую очередь.

Доброта и сочувствие, которые вы проявляете в надежде помочь незнакомцам по поводу сборов на лечение больных и голодных детей и животных, могут оказаться не помощью, а поддержкой мошенников. Во-вторых, деньги лучше жертвовать через благотворительные фонды, а не на банковские карты или отдавать наличными в общественных местах. В-третьих, если вы стали жертвой мошенников, обратитесь в полицию и пожалуйте в службу безопасности интернет-ресурса. В-четвертых, расскажите о случившемся знакомым, журналистам, по возможности разместите информацию в средствах массовой информации. Пусть об аферистах узнает как можно больше людей.

**Олеся КАЛЬНИЦКАЯ,**  
юрист, адвокат.